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Avíz szimbolikus, gyógyító és megújító ter-
mészetére utaló hiedelmek minden kultúrá-
ban megtalálhatók. A vízben való fürdés

elôbb a vallásos kultuszhoz tartozott, majd a gyó-
gyításban is nélkülözhetetlen szerepet kapott. A
fürdô a testi-lelki megújulást szolgálta, a beteg lé-
leknek bûnbocsánatot, a beteg testnek felüdülést
adott. Már a történelem elôtti idôkbôl ismeretesek a
vizek gyógyhatásáról szóló híradások, amelyek
egyikét maga a Biblia ôrizte meg számunkra. „Jeru-
zsálemben a Juh-kapunál van egy fürdô, amelynek
héberül Betezda volt a neve. Öt oszlopcsarnoka
volt, nagyon sok beteg feküdt bennük: vakok, sán-
ták, bénák, várva, hogy a víz megmozduljon. Az úr
angyala ugyanis leszállt idônként a tóra, és felkavar-
ta a vizet. Aki felkavarodása után elôször lépett a
vízbe, az meggyógyult, bármilyen betegségben
szenvedett.” (Ján. 5. 2-4) A történet tanulságát, an-
nak szakrális vonatkozásaitól eltekintve, mai profán
gondolkodásunkkal három pontban összegezhet-
jük, amelyek a következôk. Bizonyos vizek gyógyí-
tó hatással rendelkeznek. Csodás tulajdonságuknál
fogva gyógyulásban reménykedô betegek tömegét
vonzzák magukhoz. Egészségük visszanyerése ér-
dekében az oda zarándokolók hosszabb idôt tölte-
nek a fürdôhelyen. 

A gyógyforrások hasznosítása ily módon nem-
csak a betegségben szenvedôk szempontjából fon-
tos vállalkozás, de a forrás szûkebb régiójának életét
is felpezsdíti, hiszen az ott idôzô vendégek és azok
kísérôi részére szállást és élelmezést kell biztosítani,
hasonlóképpen az utak karbantartásáról és az utazás
módjáról is gondoskodni kell. A gyógyforrások te-
hát a fürdôvendégek és a helybeliek számára egy-
aránt jótéteményt jelentenek, amelynek kiaknázását
vétek elmulasztani.

A Pannon medence területe az ókortól kezdve
nevezetes volt meleg vizû forrásairól, amelyeknek
vizét az itt letelepedett népek, így a rómaiak és a tö-
rökök fürdôk építésére és betegek gyógyítására

használták. A történeti forrásokon kívül a számta-
lan helység- és utcanévben szereplô hévíz és fürdô
utótag is errôl árulkodik. A sûrûn látogatott felvidé-
ki, erdélyi és Buda környéki gyógyfürdôk azonban a
XVIII. századtól háttérbe szorultak, és a magyar
közönség körében egyre inkább az osztrák és cseh
területen mûködô fürdôhelyek jöttek divatba.

1868-ban Fürdôi Lapok címmel lapot indítottak,
amelynek célja a gyógyfürdôink iránti érdeklôdés
fölkeltése, honi fürdôhelyeink népszerûsítése volt.
Amint az itt napvilágot látott egyik tanulmány meg-
állapította, hazánk ásványvizei rendkívüli gazdagsá-
ga ellenére a balneológiailag elmaradott országok
közé tartozott, mégpedig a kellô kényelem, a rende-
zett körülmények, azaz a fürdôlétesítmények és a
szálláshelyek hiánya miatt. Az írás szerzôje epésen,
ám találóan állapította meg, hogy a történeti és ré-
gészeti emlékek gazdagsága, a török idôk színvona-
lát idézô állapotok a kényelem hiányát korántsem
ellensúlyozták (1). A fürdôhelyek vendégforgalmá-
nak felét ráadásul egészséges emberek adják, akik
beteg hozzátartozóikat kísérik, vagy éppen levegô-
változásra, kikapcsolódásra, netán szórakozásra
vágynak. Nem véletlen, hogy éppen leglátogatot-
tabb honi fürdôhelyünkön kerül 1848 óta megren-
dezésre a hazai társasági élet neves eseménye, a fü-
redi Anna-bál, és az elsô magyar dunántúli kôszín-
ház is 1831-ben itt kapott helyet. 

A Fürdôi Lapok töredékes évfolyamai feltárták a
fürdôüggyel kapcsolatos problémákat és hiányossá-
gokat, amelyeket elsô ízben a hazai közegészségügy
rendszerét szabályozó 1876. évi XIV. törvénycikk
próbált rendezni. A gyógyfürdôket és ásványvize-
ket illetô paragrafusok a vegyelemzésen alapuló
gyógyfürdô megnevezést a belügyminiszter hatás-
körébe utalták. A Belügyminisztériumnak a fürdô-
helyek posta- és távírórendszerének kiépítésérôl, a
helyi hatóságnak pedig a fürdôhelyekhez vezetô
utak karbantartásáról kell gondoskodnia. 1893-ban
a Fürdôi Lapok elsô évfolyamának életre hívója,
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Chyzer Kornél (1836–1909) került a Belügyminisz-
térium egészségügyi fônöki tisztjére, aki az ásvány-
vizekre és gyógyfürdôkre vonatkozó hatályos jog-
szabályokat összefoglalta (2) s ezzel a fürdôkultúra
XX. századi fellendülésének alapjait lerakta.

A kedvezôtlen tendencia megállítására a múlt szá-
zad hajnalán, 1900-ban hozták létre az Országos
Forrás- és Fürdôügyi Bizottságot, amelynek fel-
adatkörébe tartozott, hogy kivizsgálja a hazai für-
dôkkel kapcsolatos ügyeket, serkentse az ásvány-
víz-kereskedelmet, emelje a meglévô fürdôk ven-
dégforgalmát és figyelemmel kísérje a külföldi in-
tézmények hasonló irányú mûködését, valamint
hogy új fürdô- és nyaralótelepeket létesítsen. A ha-
zai fürdôk népszerûsítése érdekében 1901-ben húsz
magyar fürdô- és gyógyhely ingyenes vasúti reklám-
ját rendelték el (3). Az intézkedések nyomán meg-
élénkült érdeklôdést tanúsítja egy 1912-es belügy-
miniszteri rendelet, amely az állami és törvényható-
sági alkalmazottak részére nyújtandó kedvezmény
adásáról intézkedett (4). A csúzos és köszvényes
bántalmak, valamint ízületi fájdalmak és bôrbajok
gyógyítására kiválóan alkalmas, és a Vág völgyének
kellemes természeti környezete révén ideális üdülé-
si lehetôséget nyújtó pöstyéni gyógyfürdô tulajdo-
nosával és igazgatóságával való egyezség alapján a

belügyi, a pénzügyi, a kereskedelemügyi, a földmû-
velésügyi, a vallás- és közoktatásügyi és az igazság-
ügyi tárca számára évente négy-négy, ötheti kúrára
terjedô díjmentes fürdôhasználati jogot biztosítot-
tak. Az ingyenes fürdôkúra lehetôségét az állami és
törvényhatósági tisztviselôk, valamint az állami és
felekezeti népiskolai tanítók vehették igénybe. Az
öthetes kúrán túlmenôen a tisztviselôk részére a
fürdôigazgatóság a fôidény kivételével egész éven át
kedvezményes üdülési lehetôséget biztosított. Eb-
bôl a célból két kétágyas szobát tartottak fenn, ame-
lyekért – a hozzá tartozó ellátással együtt – napi egy
korona térítési díjat kellett fizetni. A rendelet meg-
alkotóinak figyelme arra is kiterjedt, hogy a népta-
nítók – tekintettel a tanév keretei által megszabott
idôbeli korlátokra – ez utóbbi lehetôséget fôidény-
ben is igénybe vehessék. Egy másik 1912-es belügy-
miniszteri rendelet (5) már az igényjogosultságot
igazoló arcképes igazolványok bevezetésérôl ren-
delkezett, ami arról tanúskodik, hogy a nyugdíja-
sok, valamint a közös hadsereg tisztjeinek és altiszt-
jeinek körére kiterjesztett kedvezmény iránt nem
várt érdeklôdés jelentkezett.

A század legelején indult meg Budapest nagysza-
bású fürdôépítési programja. A székesfôváros köz-
gyûlése 1901. június 26-án tartott ülésén a fôvárosi
fürdôk felkarolásáról, a honi fürdôkultúra fellendí-
tésérôl határozott. Mivel a budai keserûvíz-források
egy ügyes magánvállalkozásnak köszönhetôen már
úgyis világhírnévre tettek szert, tanulmányozni
kezdték a Gellérthegy lábánál elhelyezkedô  korsze-
rû, idegenforgalmi szempontból is vonzó fürdô lé-
tesítésének lehetôségét. A Ferenc József híd meg-
építését követô területrendezés lehetôséget nyúj-
tott a régi Sárosfürdô forrásának és telektömbjének
megvásárlására. Ezzel nagyszabású, és a fôváros tu-
lajdonában lévô mindhárom fürdôre – a Rudas, a Sá-
ros (Gellért) és az Artézi (Széchenyi) fürdôre – ki-
terjedô fürdôépítési program vette kezdetét. A
Széchenyi fürdô eklektikus épülete Cziegler Gyôzô
mûegyetemi tanár tervei alapján 1913-ban készült
el, a Gellért fürdô és a hozzá kapcsolódó 240 szobás
gyógyszálló szecessziós épülete 1912–1918 között
Stark Izidor, Sebestyén Artúr és Hegedüs Ármin
építômûvészek tervei alapján épült fel. 

A Monarchia felbomlását követôen az egykori
kedvelt fürdôhelyek eléréséhez már útlevélre és kül-
földi fizetôeszközre is szükség volt, hiszen a felvi-
déki és az erdélyi területek elcsatolásával leghíre-
sebb gyógyfürdôink, például Trencsén-Teplic,
Szliács, Pöstyén, Herkules- és Tusnádfürdô a tria-
noni határokon kívülre kerültek. A trianoni terület-
elcsatolás nem csak a közhangulatot, de a nyaralás-
hoz szokott középosztály anyagi helyzetét is nagy-
ban megrendítette, ily módon a honi üdülés megte-
remtésének lehetôségei kerültek elôtérbe. Még a
fürdôprogramot korábban ellenzôk is belátták,
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hogy megmaradt fürdôhelyeinknek, nem utolsósor-
ban a fôvárosnak, hangsúlyosabb szerepet kell vál-
lalnia a harmadára zsugorodott ország életében. A
Budapest fürdôvárossá nyilvánítását célzó tudatos
idegenforgalmi és fürdôpolitika mögé, immáron
pártállástól függetlenül, mindenki felsorakozott.
Amint a fôvárosi gyógyfürdôbizottság felállításakor
megfogalmazottakból kitûnik, a fürdôprogram ki-
dolgozásában a szociális gondolat nem kis szerepet
játszott. A háború után elszegényedett középosz-
tály, valamint a szegény néprétegek számára a
gyógyfürdôk ideális lehetôséget kínáltak egészsé-
gük helyreállítására és bizonyos betegségek megelô-
zésére. Az egységes és átgondolt fürdôpolitikát di-
cséri, hogy a betegségi és baleseti kötelezô biztosí-
tásról 1927-ben közzétett törvénycikk, a program-
ban megfogalmazottakkal megegyezôen, a gyógy-
fürdôk és a gyógyvizek használatát bevonta a táp-
pénzes ellátás körébe (6).

A nyaralás és gyógyfürdôzés szokásának megho-
nosodásában fontos szerepet játszott a Bethlen-
kormány által 1923-ban bevezetett munkaügyi tör-
vény, amely a munkaidôt napi nyolc órában határoz-
ta meg, és bevezette a fizetett szabadság intézmé-
nyét. Ezen jótékony intézkedést, amelynek a szabad

hétvége is köszönhetô, késôbb fokozatosan mind
több iparágra kiterjesztették. Még az ipari tanulók-
nak és a tanoncoknak is járt az évi két hét fizetett
szabadság (7). Az intézkedés nyomán meg-
növekedett szabadidô mennyisége lehetôséget kí-
nált arra, hogy az egészséges életmód és a testmoz-
gás különbözô formái az életvitel részévé válhassa-
nak. A hétvége eltöltésének gyakori és kedvelt mód-
jává vált például a kirándulás, amely a szabad leve-
gôn való tartózkodás mellett társas összejövetelek
szervezésére is kiváló lehetôséget teremtett. Töme-
gek kezdtek hódolni a vízi sportok örömének, így
például a különösebb felszerelést nem igénylô úszás
élvezetének. A harmincas években még jó vízminô-
ségû Dunán sokfelé szabadstrandok mûködtek,
amelyeket bárki belépôdíj nélkül igénybe vehetett.
A szabadidô kellemes és hasznos eltöltésének kivá-
ló, de már megfelelô felszerelést igénylô módja volt
az evezés, erre a korszakra tehetô az evezôegyletek
elterjedése, amelyek közösen tartották fenn csónak-
házaikat és vízi jármûveiket.

A nyári vakáció eltöltésére honi fürdôhelyeink
közül a Balaton kínálta a legkedvezôbb lehetôséget.
Jóllehet az északi partszakasz, elsôsorban Füred és
Tihany, valamint Szigliget és Badacsony környéke
arisztokrata- és mûvészkörökben már korábban is
kedvelt üdülôhelynek számított, mindazonáltal a
szélesebb néprétegek, elsôsorban a középosztály
számára a „magyar tenger” még mindig kevéssé is-
mert üdülési célnak minôsült. Új jelszó született te-
hát, amely így hangzott: „Nyaraljon itthon!” A hú-
szas évek második felében kezdôdött meg a Balaton
birtokbavétele. A déli parton fekvô hatalmas terüle-
teket felparcellázták, és ott számtalan kies lak és
nyaraló épült. A megfizethetô áron kínált telkek a
polgárság és a kispolgárság, valamint az értelmiség,
tehát a kevésbé tehetôsek körében váltak népszerû-
vé. A magánépítkezések mellett a társas üdülési be-
ruházások különféle formái is megindultak. A kü-
lönbözô foglalkozási csoportok önkéntes egyletei
és szervezetei kisebb-nagyobb üdülôket építtettek
és tartottak fenn, amelyeket tagjaik és azok család-
jai jutányos áron vehettek igénybe. 

A szabad vizek birtokbavétele mellett a hévizek
kiaknázásában rejlô idegenforgalmi lehetôség sem
kerülte el a program kidolgozóinak figyelmét. A
korszerû higiéniai normáknak megfelelô, színvona-
las és turisztikailag is vonzó gyógyfürdôk kialakítá-
sa érdekében a népjóléti és munkaügyi miniszter
1922-ben a gyógyfürdô és nyaralótelepek egészség-
ügyi viszonyainak javításáról és ellenôrzésérôl in-
tézkedett (8). A Vass József népjóléti és munkaügyi
miniszter aláírásával közzétett rendelet apropóját az
adta, hogy az elsô világháború idején, illetve azt kö-
vetôen a fürdôlétesítmények egészségügyi berende-
zéseinek korszerûsítésére és karbantartására a béke
éveiben megszokottól kevesebb figyelem és anyagi

Balatoni plakát az 1930-as évekbôl
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erô jutott. Az ország közegészségügye és a fürdôk
felvirágoztatása érdekében sor került az egészség-
ügyi követelmények megállapítására és a felállított
normák szigorú betartatására. A fürdô- és nyaraló-
telepekre kiküldött közegészségügyi felügyelôk
nem csupán a medencék és fürdôberendezések álla-
potát, de a nyaralóvendégek részére kiadott házakat
és vendégszobákat is tüzetesen vizsgálták. Az ellen-
ôrzés a kutakra, a vízvezetékekre, az illemhelyekre,
a csatornákra és az emésztôgödrökre, valamint az
udvar és a ház tisztaságára egyaránt kiterjedt. A ta-
lált hiányosságokat írásban rögzítették, és azokat
záros határidôn belül pótoltatták. A rendelkezés
végrehajtását a helyszínre kiküldött közegészség-
ügyi felügyelôk mellett a megyei tiszti fôorvosok, a
járási tisztiorvosok és az illetékes fôszolgabírák fo-
lyamatosan figyelemmel kísérték. A fürdôk karban-
tartása ügyében az üzemeltetôk részére ingyenes
egészségügyi és mûszaki tanácsadással szolgáltak.
Szintén a felügyelet megszervezését segítette a für-
dôk törzskönyvi nyilvántartásának bevezetése (9).
A törzskönyvek a gyógyfürdôk és nyaralótelepek,
valamint a területükön található gyógyintézetek és
ásványvízforrások nyilvántartására szolgáltak, egy-
ben a változásokat nyomon követték és rögzítették. 

Az évtized végén a gyógyfürdôkrôl, az éghajlati
gyógyintézetekrôl, a gyógyhelyekrôl, az üdülôhe-
lyekrôl és az ásvány- és gyógyforrásokról szóló,
1929-ben közzétett törvénycikk a fürdôk gyógyha-
tásának minôsítését is a népjóléti és munkaügyi mi-
nisztérium hatáskörébe utalta (10). Szabályozta
egyúttal a fürdôk és felszereltségük nyilvántartását,
a megfelelô színvonalú infrastrukturális háttér (be-
tegek elhelyezése, élelmezése és kiszolgálása stb.),
valamint a fürdôorvosi ellátás megszervezését. A
gyógyhelyek környezetének és a fürdôk forrásvi-
dékének természeti megóvására úgynevezett belsô
és külsô védôövet állapított meg, amelyen belül tilos
volt az egészségügyi követelményeket sértô, a
gyógyhely nyugalmát és biztonságát zavaró ipari
vagy kereskedelmi tevékenység. Gyógyfürdôt és ég-
hajlati gyógyintézetet ettôl kezdve csak a magyar
királyi népjóléti és munkaügyi miniszter engedélyé-
vel lehetett nyitni, és a kérelem elôterjesztésekor
igazolni kellett, hogy a megjelölt gyógyvíznek a für-
dô berendezése útján igénybe vett használati módja
vagy a hely éghajlata betegségek gyógyítására alkal-
mas. Az intézeteket megfelelôen képzett orvos al-
kalmazására, valamint házirend elôterjesztésére kö-
telezték.

A gyógyfürdôkre és üdülôhelyekre vonatkozó
feladatok mind hatékonyabb ellátása érdekében az
Országos Forrás- és Fürdôügyi Bizottságot újjá-
szervezték, amelybe a Népjóléti és Munkaügyi Mi-
nisztérium, az Országos Közegészségügyi Tanács és
a nagyobb biztosítótársaságok küldötteit delegál-
ták. A szervezet elnöke személyesen a népjóléti és

munkaügyi miniszter lett. A gyógy-idegenforgalom
fellendítése céljából a bizottságon belül egészség-
ügyi, gazdasági, forgalmi és propaganda albizottsá-
got állítottak föl, amelyek észrevételeikkel és javas-
lataikkal a fürdô- és gyógyvízprogram valóra váltá-
sát segítették elô. A megbízható minôségû ásvány-
víz forgalmazását segítette például elô az a rendel-
kezés, amely a palackok felcímkézését írta elô (11).
A címkén a forgalomba hozatali engedély keltét és
számát, esetlegesen a víz vegyi összetételét kellett
feltüntetni. Gondoskodtak a gyógy- és üdülôhelyek
fejlesztéséhez szükséges ingatlanok kisajátításáról,
amelyet a népjóléti és munkaügyi miniszter a keres-
kedelem- és földmûvelésügyi miniszterrel közösen
állapított meg (12). Újabb berendezések létesítését
20 évre terjedô adómentességgel támogatták. 1931-
ben a Balaton környékét is bevonták a kiemelt ma-
gyar idegenforgalmi célpontok és a gyógyturizmus
körébe (13). 1934-ben a belügyminiszter a kiván-
dorlási alapba befolyt jövedelmek átcsoportosításá-
ról intézkedett, ami lehetôvé tette évi 150 000 pen-
gônek az idegenforgalom céljaira történô felhaszná-
lását (14). A tudatos idegenforgalmi és fürdôpoliti-
ka egy évtized leforgása alatt meghozta gyümölcsét,
és 1934-ben Budapest elnyerte a fürdôváros címet.

Hirdetmény a Széchenyi gyógyfürdôrôl
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1937-ben itt került sor az elsô Nemzetközi Fürdô-
ügyi Kongresszus megrendezésére, és Budapest a
Nemzetközi Fürdôügyi Szövetség székhelye lett. 

A második világháború alatti területi gyarapodá-
soknak köszönhetôen az ország gyógyfürdôinek
száma átmenetileg ismét növekedett, majd a triano-
ni határok visszaállítása után újfent lecsökkent. A
fürdôk épületállománya a háború pusztításai által
jelentôs kárt szenvedett, amelynek helyreállítása, il-
letve pótlása az újjáépítés során fokozatosan ment
végbe. A második világháború után megnyitott für-
dôk sorában elsô az angyalföldi Szabadság, általunk
Dagály néven ismert „népfürdô” volt, amely egyben
a korszak fürdôkultúrájának jelképeként vonult be a
köztudatba. A fürdôt tápláló kutak fúrása egyéb-
ként már korábban, 1944-ben megkezdôdött. A há-
borút követôen a Fôvárosi Közmunkák Tanácsa
kezdeményezte a strandfürdô mielôbbi felépítését,
amely 1948. szeptember 4-én nyitotta meg kapuit.
Az új létesítmény szolgáltatásait 1949-ben öltözô-
vel és gyermekmedencével, 1955-ben téli gyógyme-
dencével, 1956-ban pedig 50 méteres úszómedencé-
vel bôvítették. 

A dél-alföldi fúrások közül legsikeresebbnek az
1957–1959-ben megkezdett gyulai várfürdô építése
bizonyult, amelynek beruházási munkálatai 1961-re
fejezôdtek be. A Dunántúl gyógyászati és idegen-
forgalmi szempontból két rendkívül sikeres fürdô-
létesítménye a zalakarosi és a büki gyógyfürdô volt.
Mindkét hévízre az 1960-as évek olajkutató fúrásai-
nak köszönhetôen bukkantak. Az értékes ásványi
anyagokat tartalmazó forrásokat az évtized közepén

gyógyvízzé nyilvánították, és korszerû, minden
igényt kielégítô, komplex kezelést nyújtó fürdôléte-
sítmények kiépítését kezdték meg. Az 1970-es évek
közepétôl mindkét fürdô hatalmas bel- és külföldi
idegenforgalmat bonyolít le. Budapesten a háború-
ban súlyosan megrongálódott a Margit fürdô he-
lyén 1979-ben épült a hasonló szintû Thermal Szál-
loda, amelyet 1990-ben a Thermal Hotel Helia,
majd 1991-ben a Thermal Hotel Aquincum köve-
tett.

A XX. századi fürdôkultúrával kapcsolatban vé-
gezetül a nemzeti sport két fontos, e századhoz
kapcsolódó létesítményérôl sem szabad megfeled-
keznünk. 1930-ban, a Margitsziget déli végén nyílt
meg a magyar úszósport elsô fellegvára, a Nemzeti
Sportuszoda, amely 1974 óta az 1896-os athéni
gyorsúszóbajnok, Hajós Alfréd nevét viseli. A nem-
zeti úszósport másik fontos központja a neves
sportújságíróról elnevezett Komjádi Béla sport-
uszoda, amely 1976-ban nyitotta meg kapuit. A
Császár fürdôvel közös létesítményhez egyébként
már korábban is kapcsolódott egy sporttörténeti
nevezetesség, mégpedig az 1926-os úszó Európa-
bajnokság megrendezése. Az akkori konszolidációs
politika jelentékeny sikernek könyvelhette el, hogy
Magyarország megkapta a neves sportesemény
megrendezésének jogát, amely – megfelelô sportlé-
tesítmény hiányában – a budai Császár fürdôben ke-
rült lebonyolításra. A magyar úszósport képviselôi-
nek versenyekre való felkészítése mellett mindkét
uszoda jelentôs szerepet vállal az úszni vágyó kö-
zönség igényeinek kielégítésében (15).

JEGYZETEK
1. P.L.I.: Vázlatok a hazai fürdôkrôl. Fürdôi Lapok 1868;3:18-9.
2. 1893. évi 44.404. sz. körrendelet.
3. A m. kir. belügyminiszter 1901. évi április 25-én közzétett 34.640

sz. körrendelete
4. A m. kir. belügyminiszter 1912. évi 25.554. sz. rendelete.
5. 43, 949/1912. BM sz. rendelet. Az egészségügy irányítása a kora-

beli közigazgatási struktúra szerint a belügyminiszter irányítása alá
tartozott.

6. 1927. évi XXI. tc. V. fejezet 30. § 2. pont.
7. L. Nagy Zsuzsa. Nyaraljon itthon! A Balaton meghódítása. Rubi-

con;1998/7. p. 44.
8. A m. kir. népjóléti és munkaügyi miniszter 88.489/1922. N.M.M.

sz. rendelete.
9. A m. kir. népjóléti és munkaügyi miniszter 9998/1923. N.M.M. sz.

rendelete.

10. 1929. évi XVI. törvénycikk.
11. A m. kir. népjóléti és munkaügyi miniszter 500/1931. N.M.M. eln.

sz. rendelete.
12. A m. kir. népjóléti és munkaügyi miniszter 500/1931. N.M.M. eln.

sz. rendelete.
13. A m. kir. min. 2.820/1931. M.E. sz. rendelete.
14. 1934. évi XXIV. tc. 1. §.
15. Noha a cikk megírásakor bennünket nem a teljesség igénye vezé-

relt, mégis ide kívánkozik egy koncepcionális jellegû, két patinás
budai fürdônket illetô megjegyzés. A Császár és a Lukács fürdôre,
a század fürdôkultúrájában játszott jelentôs szerepük dacára, nem
tértünk ki, mert a tanulmány az állam szerepérôl szól az idegen-
forgalom és a gyógyturizmus irányítása terén. E két fürdôlétesít-
mény pedig a század elsô felében, egészen 1946-ig magánkézben
volt.



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /All
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJDFFile false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /Unknown

  /Description <<
    /FRA <>
    /ENU (Use these settings to create PDF documents with higher image resolution for improved printing quality. The PDF documents can be opened with Acrobat and Reader 5.0 and later.)
    /JPN <FEFF3053306e8a2d5b9a306f30019ad889e350cf5ea6753b50cf3092542b308000200050004400460020658766f830924f5c62103059308b3068304d306b4f7f75283057307e30593002537052376642306e753b8cea3092670059279650306b4fdd306430533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103057305f00200050004400460020658766f8306f0020004100630072006f0062006100740020304a30883073002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d30678868793a3067304d307e30593002>
    /DEU <>
    /PTB <>
    /DAN <>
    /NLD <>
    /ESP <>
    /SUO <>
    /ITA <>
    /NOR <>
    /SVE <>
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


